

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания  
Выходит 25 раз  
в месяц  
АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
с. Урень, Горьк. область,  
Дом советов

## Сталинская забота о матери и детях

Бесправие, нищета, неуверенность в завтрашнем дне, вечный страх за будущее своего ребенка отравляли радость материнства женщины в царской России. Мать-работница, мать-крестьянка была обременена тяжестью многодетной семьи и баспросветной нужды.

Сеть родильных домов в стране была крайне незначительна. Знахари и бабки калечили жизнь тысяч женщин-матерей.

Не удивительно, что смертность детей и женщин в отдельные годы достигала чудовищных размеров. Так например в 1908 году в Европейской части России из 5 миллионов родившихся умерло в первый же год жизни 1 миллион 230 тысяч детей. Из-за отсутствия правильной медицинской помощи в царской России ежегодно умирали десятки тысяч женщин-рожениц.

Советская власть впервые изменила жизнь трудящейся женщины, наделив ее правами, равными с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.

Советские женщины — активнейшие участницы социалистического строительства, счастливо соединяющие свободный труд с радостью материнства. Женщинам пользуется в Советской стране должным уважением. Товарищ Сталин говорит:

«Женщины составляют половину населения нашей страны, они составляют громадную армию труда, и они призваны воспитывать наших детей, наше будущее поколение, т. е. нашу будущность».

Пять лет назад, 27 июня 1936 года, было издано постановление советского правительства о запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении уголовного наказания за неплатеж элементов и о некоторых изменениях в законодательстве о разводах.

Прежде чем этот закон был принят, он обсуждался всеми трудящимися страны. Советский народ приветствовал и одобрил закон, проникнутый сталинской заботой о здоровье матери и детей.

Наше законодательство не просто запрещает аборты, как наносящие часто непоправимый вред здоровью женщины. Советское законодательство устраивает также материальную помощь роженицам, помощь многодетным, расширение сети родильных домов, детских яслей и детских садов.

Истекшие пять лет характеризуются увеличением рождаемости и прироста населения. Резко снизилась смертность среди детей и рожениц. Укрепилась советская семья.

С момента опубликования закона одних лишь пособий по многодетности выдано свыше 4 миллиардов рублей. Миллиарды рублей ежегодно тратятся на строительство и содержание учреждений по охране материнства и младенчества.

Более чем в 20 раз по сравнению с дореволюционным периодом выросло число родильных коек. Врачи, акушерки, фельдшера, патронажные сестры ведут сейчас свою работу в самых отдаленных районах Советского Союза. Особенно отрадно отметить широко развернутую сеть детских и женских учреждений в национальных республиках.

По инициативе колхозных масс, при активной помощи в поддержке государства в нашей стране созданы колхозные родильные дома, насчитывающие свыше 25 тысяч коек.

В городах и селах нашей страны в детских яслях постоянно воспитывается 850 тысяч детей. Оставляя своего ребенка в яслях, мать может быть спокойна за него: ему обеспечен правильный уход и питание. Летом многих детей горожан вывозят из яслей на дачи.

Бурный рост ясельной сети произошел за эти годы в колхозах, где в прошлом году, например, в одних лишь сезонных яслях находилось до 4 миллионов ребят.

Посетители Всесоюзной сельскохозяйственной выставки с удовольствием останавливаются у экспонатов, рисующих работу колхозных яслей.

Прошло пять лет со дня опубликования замечательного советского закона, изданного в интересах женщины-матери, в интересах всего советского народа.

В Советской стране каждая женщина-мать и ее ребенок чувствуют силу этого закона и теплую заботу, которую проявляют о них советское государство, великий вождь народов товарищ Сталин.

**М. КАЗАНЦЕВА,**  
заместитель народного комиссара здравоохранения СССР.  
Москва.

## ДА ЗДРАВСТВУЮТ ГЕРОИЧЕСКИЙ СОВЕТСКИЙ НАРОД И ЕГО КРАСНАЯ АРМИЯ, ЗАЩИЩАЮЩИЕ РОДНУЮ ЗЕМЛЮ!

### БУДЕМ ЗАЩИЩАТЬ РОДИНУ НЕ ЖАЛЕЯ НИ СИЛ, НИ ЖИЗНИ

С большим подъемом прошел митинг в Зубовском колхозе, Карпунхинского сельсовета. Этот колхоз передовой в сельсовете. Колхозники усилили темпы работы. В ближайшие 2—3 дня они закончат подьем паров и вывозку навоза. Члены этой сельхозартели полностью рассчитались по подписке на Заем Третьей Сталинской Пятилетки (выпуск четвертого года).

На митинге выступил колхозник И. И. Ширяев. Он заявил:

— Уезжая в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, я заверяю вас, товарищи колхозники, что буду достойным сыном нашей великой родины. Фашистские захватчики дорого заплатят за нарушенный мирный труд. Я буду защищать свою родину не жалея ни сил, ни жизни.

— Я призываю всех колхозников работать на колхозных полях честно и добросовестно, этим самым помогать Красной Армии громить врага.

Выступили также тт. Голубев и Гребенчиков. В принятой резолюции колхозники выражают ненависть к зарвавшимся фашистам и заверяют, что враг будет разгромлен на его собственной территории.

Многолюдные митинги состоялись во всех колхозах сельсовета.

**И. Вилков.**

Председатель сельсовета.

### ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЪЕМ

В ответ на хищническое нападение германских войск трудящиеся района отвечают повышением производительности труда. Рабочие «Заготзерно» усиленно работают на перевозке зерна. Особенно отличаются рабочие бригады тт. Федотовой и Рехаловой. Принимают активное участие в этой работе служащие Федотов, Ушкарев, Соколов, Лындин. Бухгалтер тов. Охлопков, находясь в отпуске, производит перепись муки по инвентаризации.

**Колесов.**

## Повысим производительность труда

На митинге в райпромкомбинате присутствовали все рабочие и служащие. Сообщение о вероломном нападении Германии на Советский Союз вызвало огромное возмущение и ненависть к фашистским захватчикам.

В резолюции, принятой единогласно, рабочие заявляют: «Мы, работники райпромкомбината, как и трудящиеся все-



Климент Ефремович Ворошилов — Маршал Советского Союза, Заместитель Председателя Совнаркома СССР, Председатель Комитета Обороны при Совнаркоме СССР.

(Фото-Клише ТАСС).

## Голос рабочих — лесорубов

Многолюдный митинг состоялся на Обходском мехлесопункте. Рабочие лесорубы и грузчики, служащие и инженерно-технические работники собрались, чтобы подать свой голос протеста против захватнического нападения германских псов на нашу землю.

На митинге выступил рабочий-грузчик Л. В. Кестин.

— Фашистские захватчики напали на нашу священную землю, — заявил он. — Но пусть они не забывают, что еще в 1242 году храбрые воины русской земли на льду Чудского озера впрах разбили немецкие войска. Они видимо забыли, как наша Красная Армия в 1918 году выбросила с территории цветущей Украины кайзеровские войска Вильгельма. Пусть запомнят и германские фашисты, и финские белогвардейцы, и румынские бояре, что

наша страна неприкосновенна. Наша Красная Армия, Военно-Морской Флот и советская авиация сильны. Врага мы будем бить на земле, в воздухе и на море. В этой отечественной войне Гитлер и вся его свора найдут себе могилу.

Следующим выступил тов. Е. Курилов. Он заявил:

— Как и в незабываемые годы гражданской войны наш народ снова поднялся на великую отечественную войну. И в этой войне мы выйдем победителями.

Участники митинга взяли обязательство в ответ на наглую вылазку врага поднять производительность труда на 150—200 процентов. Это обязательство они выполняют с честью. За последние дни на ваинском подучастке увеличилась выработка готовой древесины.

**Ф. Карасев.**

## Засеяно яровыми 92.411 тысяч гектаров

На полях Советского Союза к 20 июня засеяно яровыми 92 411 тысяч гектаров — 98,6 проц плана. План сева яровых перевыполнили свыше 20 республик, краев и областей.

Посевы развиваются в этом году прекрасно. Ожидается обильный урожай всех сельскохозяйственных культур. На юге СССР все шире развигывается уборка хлебов. (ТАСС).



## СООБЩЕНИЕ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

25 июня подвижные части противника развивали наступление на Виленском и Барановичском направлениях.

Крупные соединения советской авиации в течение дня вели успешную борьбу с танками противника на этих направлениях. В ходе боя отдельным танковым группам противника удалось прорваться в район Вильно, Ошмяны.

Упорным сопротивлением и активными действиями наших наземных войск пехотные соединения противника на этих направлениях отсечены от его танковых частей.

Попытки противника прорваться на Бродском и Львовском направлениях встречают сильное противодействие контратакующих войск Красной Армии, поддержанных мощными ударами нашей авиации. В результате боев механизированные соединения противника несут большие потери. Бой продолжается.

Стремительным контрударом наши войска вновь овладели Перемышлем.

На Черновицком направлении наши войска отбили крупные атаки противника, пытавшегося форсировать реку Прут.

На бессарабском участке фронта войска Красной Армии прочно удерживают позиции на восточном берегу р. Прут, успешно отражая многочисленные попытки противника форсировать ее. В районе Скулени противнику, при его попытке наступать, нанесены значительные поражения, его остатки отбрасываются за р. Прут. Захвачены немецкие и румынские пленные.

Наша авиация нанесла ряд сокрушительных ударов по аэродромам немцев в Финляндии, бомбардировала Мемель, корабли противника севернее Либавы и нефтегородок порта Констанца.

В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии за 25 июня сбито 76 самолетов противника, при этом 17 наших самолетов не вернулись на свои базы.

Немецкий летчик, взятый в плен после того, как его самолет был сбит нашей авиацией на советско-финской границе, заявил: «С русскими воевать не хотим, деремся по принуждению, война надоела, за что деремся не знаем».

На одном из участков фронта немецкие войска шли в бой пьяными и несли большие потери убитыми и ранеными. Пленные немецкие солдаты заявили: «Перед самым боем нам дают водку».

Молодые бойцы зенитчики Н-ской части в первый день боев вели еще неуверенно огонь по самолетам противника. На другой день эти бойцы уже действовали хладнокровно, стреляли метко и сбили за день 9 германских бомбардировщиков.

Наши летчики Н-ской авиационной части в воздушных боях сбили 10 самолетов противника. Командир полка, Герой Советского Союза майор Коробков сбил два бомбардировщика противника, радист-стрелок

Шинкович во время исполнения боевой задачи сбил два самолета противника системы «Мессеримитт». Командир Сорочкин при выполнении боевой задачи девяткой самолетов был атакован 15-ю самолетами противника, в бою сбил 6 самолетов и потерял четыре. Майор Ячменев, будучи ранен в обе ноги, отказался ехать в госпиталь и продолжал выполнять боевые задачи.

Летчики Н-ской авиачасти (район Станислава) сбили 19 самолетов противника, два самолета сбиты зенитной артиллерией, расчетами младших командиров Ковалева и Милахова. Четыре немецких летчика взяты в плен бойцами этих расчетов. Всего взято в плен 12 немецких летчиков.

Героически сражались летчики Н-ского авиаполка, который уничтожил 13 самолетов противника, потеряв один.

Красноармеец Н-ского стрелкового полка Романов, подкрывшись к вражескому разведчику-мотоциклисту, уничтожил его. Командир подразделения этого же полка младший лейтенант Мезуев, будучи трижды раненым, не ушел с поля боя и продолжал вести бой.

Шофер строительного батальона Н-ского воинского соединения задержал четырех немецких летчиков, которые вырвались с подбитого самолета и пытались скрыться.

Командир одной из пулеметных рот, находясь в окружении более 8-ми часов, непрерывно вел бой с противником, отбивал блокировочные группы, несколько раз восстанавливал связь с дотами. Несмотря на превосходство противника, командир пулеметной роты удержал позицию до прихода подкрепления.

Младший сержант Трофимов — командир орудия, в обстановке, когда орудие находилось в окружении противника, а боевой расчет орудия был выведен из строя, увел в укрытие трех раненых бойцов своего орудия, а затем сам хладнокровно расстреливал противника прямой наводкой. Когда сопротивление стало бесполезным (танки противника были почти на огневой позиции), Трофимов взорвал орудие, а сам умело вышел из окружения врагов.

Командир Н-ского батальона капитан Кошель во время боя умело организовал систему пулеметного огня. Он спокойно допустил противника на близкое расстояние и взял его под перекрестный пулеметный огонь. Две вражеские роты были уничтожены.

Имеется много фактов, когда крестьяне оказывают частям Красной Армии активную помощь в вылавливании вражеских парашютистов-диверсантов. Так в районе Херца крестьяне поймали и доставили в воинскую часть трех парашютистов-диверсантов, выброшенных с самолета.

## Казацкая пуля, казацкая сабля всюду настигнет врага! Казаки Дона идут на фронт

24 июня станция Вешенская провожала своих сынов, идущих на фронт защищать социалистическую отчизну. Провожать их вышло все население станции. На Центральной площади состоялся прощальный митинг. С теплой напутственной речью обратился к казакам депутат Верховного Совета СССР писатель-академик М. А. Шолохов.

— В этой отечественной войне, — сказал он, — мы будем победителями. Донское казачество всегда было в передовых рядах защитников священных рубежей родной страны. Мы уверены, что вы продолжите славные боевые традиции и будете бить врага так, как ваши прадеды били Наполеона, как ваши отцы громили кайзеровские войска.

Последние слова тов. Шолохова «Да здравствует Сталин! Да здравствует великий советский народ!» были покрыты овациями и мощными звуками «Интернационала».

После окончания митинга писатель заявил о том, что он перечисляет в фонд обороны СССР присужденную ему Сталинскую премию I степени и готов немедленно стать в ряды Красной Армии.

Покидая родную станицу, казаки говорят:

— Пусть знают фашисты, что меткая казацкая пуля острая казацкая сабля настигнет их всюду, в какие бы щели они ни спрятались. Не дрогнув пойдем в решительный бой и будем биться до полной победы над врагом!

(ТАСС).

## В Наркоминделе

Турецкий посол в СССР г. Хайдар Актай в своей вербальной ноте от 25 июня с. г. сообщил Народному Комисариату Иностранных Дел следующее:

«Турецкое посольство имеет честь довести до сведения Народного Комисариата Иностранных Дел, что при наличии положения, созданного войной между Германией и СССР, Правительство Республики решило провозгласить нейтралитет Турции».

## ГЕРМАНСКИЙ ТЕРРОР В ПОЛЬШЕ

Германский террор в Польше особенно усилился в последние месяцы. По данным агентства Рейтер, германские аквизиционные власти ежедневно арестовывают тысячи людей. Только в одной Варшаве в течение двух дней было заключено в тюрьму около 6.000 человек. Во многих случаях гестапо пыталась арестованных, часть которых, не выдержав зверских пыток, погибла. Вслед за арестами последовали массовые казни.

В польских деревнях за сопротивление реквизиции зерна крестьян арестовывают и расстреливают. В провинции Люблин за подобные отказы арестовано 2 тыс. крестьян.

(ТАСС).

## Приступить к уходу за парами

Проходят последние дни июня, а в ряде колхозов еще взмет паров не закончен. В некоторых из них (Титковском) допускают простои тракторов, не разрешая пахать без навоза. Агротехнику надо соблюдать во всякой работе. Но нужно помнить, что затяжка с пахотой есть грубейшее нарушение агротехники. Надо обратить внимание МТС и правлений колхозов на качество пахоты. Тракторная бригада в Бопылихинском сельсовете пашет с огрехами, края не опашивает. Неудовлетворительно пахот в Мало-Ворошиловском колхозе. В таком случае председатели колхозов в акте при-

емки должны указать, что работа выполнена плохо.

В Мокроносковском колхозе «Прожектор» пахот без боронования. Нарушают агротехнику и другие колхозы. Пары необходимо немедленно забороновать. Пары, поднятые в мае и начале июня, уже зарастают травой, но их не культивируют. Если при позднем взмете паров допустить еще и зарастание сорняками, то мы много потеряем в урожае озимых 1942 года. Надо закончить взмет паров в ближайшие 2—3 дня и приступить к культивации их.

И. Алексеев.

Главный агроном райзо.

## Пособие по многодетности

Партия и правительство проявляют огромную заботу о многодетных матерях. Для воспитания детей государство выплачивает денежное пособие. С 1937 года районный финансовый отдел многодетным матерям выдал пособия свыше 1.600 тысяч рублей, а за 1941 год — 184 тысячи рублей.

Пособие получают 261 многодетная мать. Колхозница Мало Непряхинской сельхозартели «Заливной остров» Мария Лазаревна Котельникова имеет 10 детей, на троих получает пособие. За этот год она полу-

чила 4 тысячи рублей, а всего — 20 тысяч рублей. 22 тысячи рублей пособия выдано Марии Федоровне Соколовой (Половинновская сельхозартель «Новый путь»), имеющей 9 детей. По 16 тысяч выдано Пелагее Петровне Чернигиной (Больше-Тарбеевский колхоз «Красный трудовик») и Анастасии Михайловне Чапыгиной (Шинкинский колхоз «1 мая»), 12 тысяч рублей — Ирине Ивановне Замысловой (Больше-Никитинский колхоз «Красный пахарь») и другим.

## О подсобном хозяйстве

Подсобное хозяйство при предприятии — дополнительный источник доходов, продуктов питания. На организацию подсобных хозяйств партия и правительство выдает специальные кредиты. На Обходском и Устанском мехлесопунктах подсобными хозяйствами занимаются недостаточно, работу на них пустили на самотек. В Обходском лесопункте (начальник тов. Сазонов) для этой цели было отведено 48 гектаров земли. По плану половина этого участка предназначена под посев овощей: капусты, лука, огурцов, помидор, моркови. Но ничего не посеяно. 17 га намечали занять картофелем. А эта земля занята посевами овса. В этом году по плану должны вновь освоить

26 га земли, иметь 13 голов крупного рогатого скота и 30 свиней. Но в наличии скота не имеют ни одной головы. Отпущенный кредит для этого не используют. К раскорчевке земли не приступали. Парники и теплицы не устроены, огородных семян нет.

Также мало заботятся об увеличении производства продуктов в Устанском лесопункте (начальник тов. Шкарин). Из 28 га посеяно только 4,5 га. Продуктивного скота не имеет, кредит не осваивает. Здесь ждали, что вышестоящие организации предоставят для подсобных хозяйств семена, скот и инвентарь.

Сулов.

Инструктор отдела кадров райкома ВКП(б).

## НА ФРОНТАХ ВОЙНЫ

24 и в ночь на 25 июня английская авиация проявила большую активность. Как передает агентство Рейтер, бомбардировке подверглись Кельн, Дюссельдорф (Западная Германия) и военно-морская база Киль (Северная Германия). Крупные соединения английских бомбардировщиков совершили также налет на оккупированную немцами Северную Францию. Особенно ожесточенной бомбардировке подверглись Кале и Булонь. В воздушном бою английские истребители сбили 9 германских машин. Всего за последние 9 дней английская авиация уничтожила 121 новый германский

истребитель.

Действия германской авиации в ночь на 25 июня были ограниченными.

В Сирии бои происходят на всех участках фронта. Большую поддержку английским сухопутным войскам оказывают средиземноморский флот и авиация.

В Северной Африке отмечается артиллерийская перестрелка у Тобрука. Английская авиация бомбардировала ливийские порты Бенгази и Триполь.

В Абиссинии операции развертываются в западной части области Галла и Сидамо.

(ТАСС).

Уренской лесозаготовительной конторе Главснабторг требуются шофера на газгенераторные машины. Оплата по договоренности. Обращаться: с. Урень, улица Ленина, 63. Управляющий ЧИСТЯКОВ. 436.

Ответственный редактор И. С. ЖИГАНОВ.

Уренскому плодпитомнику требуются сторожа на летний сезон. Оплата по соглашению. Обращаться: с. Урень, плодпитомник. Директор ДЕНИСОВ. 435